แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1
กลุ่มสาระการเรียนรู้ การงานอาชีพและเทคโนโลยี   
วิชา คอมพิวเตอร์ 
หน่วยเรียนที่ 2 ส่วนประกอบของคอมพิวเตอร์
ระดับชั้น ประถมศึกษาปีที่ 4
เรื่อง ส่วนประกอบของคอมพิวเตอร์
เวลาเรียน 1 คาบ
ครูผู้สอน นายณัฐวุฒิ  อ้อยขาว  
ภาคเรียนที่ 1/2560

1. สาระสำคัญ
ส่วนประกอบของคอมพิวเตอร์ ประกอบด้วย 4 ส่วนสำคัญ คือ หน่วยรับข้อมูล หน่วยประมวลผล หน่วยแสดงผล และหน่วยความจำ
2. มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด
คณิตศาสตร์
มาตรฐานการเรียนรู้ ค 3.1 อธิบายและวิเคราะห์รูปเรขาคณิตสองมิติและสามมิติ
ตัวชี้วัด ป.4/1 นำรูปเรขาคณิต มาประดิษฐ์เป็นลวดลายต่าง ๆ  
วิทยาศาสตร์
มาตรฐานการเรียนรู้ ว 5.1 เข้าใจความสัมพันธ์ระหว่างพลังงานกับการดำรงชีวิต การเปลี่ยนรูปพลังงาน ปฏิสัมพันธ์ระหว่างสารและพลังงาน  ผลของการใช้พลังงานต่อชีวิตและสิ่งแวดล้อม   มีกระบวน การสืบเสาะหาความรู้  สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และ นำความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
ตัวชี้วัด ป.5/5 ทดลองและอธิบายการเปลี่ยนแสงเป็นพลัง งานไฟฟ้าและนำความรู้ไปใช้ประโยชน์  
การงานอาชีพและเทคโนโลยี
มาตรฐานการเรียนรู้ ง 3.1 เข้าใจ เห็นคุณค่า และใช้กระบวนการเทคโนโลยีสารสนเทศในการสืบค้นข้อมูล การเรียนรู้การสื่อสารการแก้ปัญหา การทำงาน และอาชีพอย่างมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผล และมีคุณธรรม
ตัวชี้วัด ป.4/1 บอกชื่อและหน้าที่ของอุปกรณ์เทคโนโลยีสารสนเทศ  
3. จุดประสงค์การเรียนรู้

จุดประสงค์ทั่วไป
1. นักเรียนรู้ชื่อส่วนประกอบต่างๆของคอมพิวเตอร์
2. นักเรียนรู้หน้าที่ส่วนประกอบต่างๆของคอมพิวเตอร์
3. นักเรียนเข้าใจการทำงานของส่วนประกอบต่างๆของคอมพิวเตอร์
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม
1. นักเรียนสามารถบอกชื่อส่วนประกอบต่างๆของคอมพิวเตอร์ได้
2. นักเรียนสามารถบอกหน้าที่ส่วนประกอบต่างๆของคอมพิวเตอร์ได้
3. นักเรียนสามารถอธิบายการทำงานของส่วนประกอบต่างๆของคอมพิวเตอร์ได้
4. นักเรียนสามารถสร้างผังความคิด เรื่อง ส่วนประกอบของคอมพิวเตอร์ได้
4. สาระการเรียนรู้

ความรู้ (Knowledge)
1. ส่วนประกอบต่างๆของคอมพิวเตอร์
2. หน้าที่ส่วนประกอบต่างๆของคอมพิวเตอร์
3. การทำงานของส่วนประกอบต่างๆของคอมพิวเตอร์
ทักษะ/กระบวนการ (Process/Skills)

1. ทักษะการคิดวิเคราะห์
2. ทักษะกระบวนการ

สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
1. ความสามารถในการคิด
2. ความสารถในการใช้เทคโนโลยี
คุณลักษณะที่พึงประสงค์ (Attribute)
1. มีวินัย
2. ใฝ่เรียนรู้
3. มุ่งมั่นในการทำงาน
5. การบูรณาการตามแนวทางของสะเต็มศึกษา (STEM)
1. S (Science) : พลังงานและกระแสไฟฟ้าที่ใช้ในอุปกรณ์คอมพิวเตอร์
2. T (Technology) : ส่วนประกอบของคอมพิวเตอร์, การใช้เทคโนโลยีiPad

3. E (Engineering) : การออกแบบผังความคิดด้วยแอปพลิเคชัน Connected Mind
4. M (Mathematics) : รูปทรงต่างๆของอุปกรณ์คอมพิวเตอร์
6. กิจกรรมการเรียนการสอน
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
1. ครูถามนักเรียนว่าใครรู้บ้างว่าส่วนประกอบต่างของคอมพิวเตอร์ประกอบไปด้วยอะไรบ้าง
ขั้นสอน
1. ครูอธิบายเกี่ยวกับชื่อส่วนประกอบต่างๆของคอมพิวเตอร์โดยใช้ Power Point เรื่อง ส่วนประกอบของคอมพิวเตอร์ และอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ของจริง พร้อมกับอธิบายถึงรูปทรงต่างๆของอุปกรณ์คอมพิวเตอร์แต่ละชนิด
2. ครูอธิบายหน้าที่การทำงานของส่วนประกอบต่างๆของคอมพิวเตอร์ พร้อมกับสาธิตการทำงานของคอมพิวเตอร์ 

3. ครูอธิบายเกี่ยวกับการใช้พลังงานและกระแสไฟฟ้าในอุปกรณ์คอมพิวเตอร์แต่ละชนิด
4. ครูให้นักเรียนทุกคนศึกษาความรู้เพิ่มเติม เรื่อง ส่วนประกอบของคอมพิวเตอร์โดยใช้ iPad
5. ครูให้นักเรียนนำข้อมูลที่ค้นคว้าได้มาจัดทำผังความคิดในแอปพลิเคชัน Connected Mind บน iPad โดยใช้รูปทรงเรขาคณิตต่างๆเป็นสัญลักษณ์แทนอุปกรณ์คอมพิวเตอร์แต่ละชนิด
6. นักเรียนแต่ละคนออกมานำเสนอผลงานของตนเองและร่วมกันอภิปรายหน้าชั้นเรียน
ขั้นสรุป

1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปบทเรียนเกี่ยวกับส่วนประกอบของคอมพิวเตอร์ พร้อมทั้งซักถามนักเรียนเพื่อตรวจสอบความเข้าใจ หากนักเรียนยังไม่เข้าใจครูอธิบายเพิ่มเติม
7. สื่อ / แหล่งการเรียนรู้
1. Power Point เรื่อง ส่วนประกอบของคอมพิวเตอร์
2. iPad
3. อินเทอร์เน็ต
4. แอปพลิเคชัน Connected Mind

5. อุปกรณ์คอมพิวเตอร์
8. การวัดและประเมินผล
	ประเด็นการประเมิน
	วิธีการวัด
	เครื่องมือวัด
	เกณฑ์การประเมิน

	1. นักเรียนสามารถบอกชื่อส่วนประกอบต่างๆของคอมพิวเตอร์ได้
	- การสังเกตพฤติกรรมขณะเรียน เช่น การตอบคำถาม การมีส่วนร่วมในการนำเสนอหน้าชั้นเรียน
	- แบบสังเกตพฤติกรรม
การเรียน
	นักเรียนผ่านเกณฑ์
ร้อยละ 70 ขึ้นไป

	2. นักเรียนสามารถบอกหน้าที่ส่วนประกอบต่างๆของคอมพิวเตอร์ได้
	- การสังเกตพฤติกรรมขณะเรียน เช่น การตอบคำถาม การมีส่วนร่วมในการนำเสนอหน้าชั้นเรียน
	- แบบสังเกตพฤติกรรม
การเรียน
	นักเรียนผ่านเกณฑ์
ร้อยละ 70 ขึ้นไป

	3.  นักเรียนสามารถอธิบายการทำงานของส่วนประกอบต่างๆของคอมพิวเตอร์ได้
	- การสังเกตพฤติกรรมขณะเรียน เช่น การตอบคำถาม การมีส่วนร่วมในการนำเสนอหน้าชั้นเรียน
	- แบบสังเกตพฤติกรรม
การเรียน
	นักเรียนผ่านเกณฑ์
ร้อยละ 70 ขึ้นไป

	4. นักเรียนสามารถสร้างผังความคิด เรื่อง ส่วนประกอบของคอมพิวเตอร์ได้
	- การประเมินชิ้นงานที่ได้มอบหมาย
	- แบบประเมินผลงาน
	นักเรียนผ่านเกณฑ์
ร้อยละ 70 ขึ้นไป


บันทึกผลการจัดการเรียนรู้
ผลการเรียนรู้
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหา อุปสรรคในการจัดการเรียนรู้
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
                                        ลงชื่อ................................................






       (นายณัฐวุฒิ  อ้อยขาว)

ความเห็นของหัวหน้ากลุ่มสาระการงานอาชีพและเทคโนโลยี   
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
                                                    ลงชื่อ................................................ผู้ตรวจสอบ






    (........................................)
                                                                    หัวหน้ากลุ่มสาระการงานอาชีพและเทคโนโลยี   
ความเห็นของผู้บริหาร   
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
                                                    ลงชื่อ................................................ผู้ตรวจสอบ






    (........................................)
                                                                         ผู้อำนวยการโรงเรียนบ้านเขาหัวนา   
แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียน
วิชา คอมพิวเตอร์ วันที่……..เดือน ……………………..  พ.ศ. ………  ชั้น ประถมศึกษาปีที่ 4 ภาคเรียนที่ 1/2560
	ชื่อ-สกุล
	ความสนใจ
	การตอบคำถาม
	การมีส่วนร่วม 

(มีส่วนร่วมในการนำเสนอ)
	การแสดงความคิดเห็น
	รวม
(12)

	
	3
	2
	1
	3
	2
	1
	3
	2
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	3
	2
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เกณฑ์การให้คะแนน
ความสนใจ




การตอบคำถาม
3 = นักเรียนตั้งใจเรียนในระดับดี


3 = นักเรียนตอบคำถามถูกต้อง
2 = นักเรียนตั้งใจเรียนในระดับปานกลาง 

2 = นักเรียนตอบคำถามมีส่วนถูกต้องบ้าง
1 = นักเรียนไม่ตั้งใจเรียน



1 = นักเรียนตอบคำถามไม่ถูกต้อง
การมีส่วนร่วม (การปฏิบัติงานในชั้นเรียน)

การแสดงความคิดเห็น

3 = นักเรียนมีส่วนร่วมในการนำเสนองานในระดับดี
3 = นักเรียนแสดงความคิดเห็นมาก
2 = นักเรียนมีส่วนร่วมในการนำเสนองานระดับปานกลาง
2 = นักเรียนแสดงความคิดเห็นปานกลาง
1 = นักเรียนมีส่วนร่วมในการนำเสนองานระดับน้อย
1 = นักเรียนไม่แสดงความคิดเห็นเลย






ลงชื่อ................................................ผู้ประเมิน






           (นายณัฐวุฒิ  อ้อยขาว)

แบบประเมินผลงาน 
ผังความคิด เรื่อง ส่วนประกอบของคอมพิวเตอร์

วิชา คอมพิวเตอร์ วันที่……..เดือน ……………………..  พ.ศ. ………  ชั้น ประถมศึกษาปีที่ 4 ภาคเรียนที่ 1/2560

	ชื่อ-สกุล
	เทคนิคการใช้เทคโนโลยี
	การวางองค์ประกอบ
	เนื้อหา
	ความสวยงาม
	รวม
(12)

	
	3
	2
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เกณฑ์การให้คะแนน
เทคนิคการใช้เทคโนโลยี



การวางองค์ประกอบ
3 = นักเรียนมีเทคนิคการใช้เทคโนโลยีในระดับดี

3 = นักเรียนวางองค์ประกอบของงานได้เหมาะสมดี
2 = นักเรียนมีเทคนิคการใช้เทคโนโลยีในระดับปานกลาง 
2 =นักเรียนวางองค์ประกอบของงานค่อนข้างเหมาะสม
1 = นักเรียนไม่มีเทคนิคการใช้เทคโนโลยี

1 = นักเรียนวางองค์ประกอบของงานไม่เหมาะสม
เนื้อหา

                                              การแสดงความคิดเห็น

3 = นักเรียนใส่เนื้อหาลงในงานได้ครบถ้วน
            3 = ชิ้นงานมีความสวยงามในระดับมาก
2 = นักเรียนใส่เนื้อหาลงในงานได้เกือบครบถ้วน
            2 = ชิ้นงานมีความสวยงามในระดับพอใช้
1 = นักเรียนใส่เนื้อหาลงในงานไม่ครบถ้วน
            1 = ชิ้นงานไม่มีความสวยงาม






ลงชื่อ................................................ผู้ประเมิน






           (นายณัฐวุฒิ  อ้อยขาว)

